

“以旧换新”掀消费热潮

“新国标”引领 电动自行车有“智慧”

□ 记者 李宵



易可玛生产车间

“原本的电动自行车用了好几年，趁着有补贴换辆新车。我相中这款，大气又好看。”戚墅堰街道某电动车品牌专卖店是常州经开区首批参加常州市电动自行车以旧换新活动的销售单位，市民陈丰汇享受了500元的补贴，在店内购入一辆电动自行车。

上周，常州市在国家电动自行车以旧换新补贴标准的基础

上，又推出了300万元电动自行车以旧换新专项消费券，其面值为300元，总计1万张，每位消费者限领取一次，活动时间为12月7日—31日。

“电动自行车以旧换新补贴是根据新车的价格来确定的，最高可补贴500元。此外，若叠加专项消费券，可再享受补贴300元。如果旧车是锂电池电动

自行车，还可额外获得100元补贴，最高可享受900元补贴。”店长李霞告诉记者，有了政策支持，店里的生意好了不少，目前有12个客户将拿到补贴。

11月1日起，修订后的电动自行车强制性国家标准（简称“新国标”）实施，不符合相关要求的电动自行车不得生产、销

售。“目前，经开区已有8家电动自行车销售企业参与活动，累计销售额已达5万元。”区科技和投资促进局商贸服务科工作人员薛竣涛介绍。

“新国标”发布、补贴政策“真金白银”支持下，全区各大电动自行车销售点的“老国标”电动自行车库存已基本清空。“新国标”电动自行车全面投放市场后，其安全性大幅提升。

12月12日，遥观镇某电动车品牌专卖店内，市民刘芳芳选购着心仪的电动自行车，“我上下班对于骑车的需求还挺高的。”刘芳芳期待地说，“对比下来，感觉‘新国标’电动自行车更加安全，有机会我想购入续航里程更长、智能化程度更高的‘新国标’电动自行车。”

如何更好地满足“刘芳芳们”的需求？电动自行车生产企业正积极“备战”新市场。

“我们横山桥镇有许多企业生产电动自行车，现在这里依然集聚着绿能、世纪鸟等知名电动车企业。”横山桥镇经济发展办公室工业科副科长韩晓东介绍，“按照‘新国标’要求，不少企业需要获取中国国家强制性产品认证证书，才能恢复生产，销往国外的电动自行车由于没有‘新国标’的限制，仍处于生产状态。”

12月13日，记者走进位于横山桥镇的常州易可玛智能车辆科技有限公司，车间工人正热火朝天地打包电动自行车，它们即将远销欧洲。“‘新国标’产品已处于设计、备料阶段，预计本月底取得认证证书，就可以生产、在国内销售了。”常州易可玛智能车辆科技有限公司销售总监宋小强告诉记者，企业生产的14寸轮径的折叠代驾车、代步车，整车重量约30公斤，汽车后备箱可轻松存放折叠后的两辆自行车。“未来，我们的产品将会朝着更小、更轻、更智能的方向发展。”

相隔不到1公里，江苏世纪鸟电动车科技公司正加足马力生产智能化车型。“我们的产品不断加入新技术，能实现感应解锁、一键开启鞍座和定位找车等人车互通互联功能，实时共享车辆信息，为消费者带来更便捷、安全的使用体验。”江苏世纪鸟电动车科技公司总经理刘宇兴说。

“接下来，我们将通过政策引导，动员并组织更多符合条件的电动自行车销售企业参与活动，帮助消费者轻松换购新车，进一步挖掘消费潜力。同时，推动商家服务升级，为地区绿色消费市场注入活力。”区科技和投资促进局副局长靖鹰表示。

在全市率先将医保服务触角 延伸至定点零售药店 6家“小驿站” 服务“大民生”

本报讯（徐舒洁 记者 戎易）“职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险参保缴费有什么不同？”“办理长期护理保险需要什么条件？”近日，常州经开区“医保红”驿站——位于横山桥镇的常州万仁大药房有限公司第三分公司内，一场“医保政策你问我答”宣传活动火热开展。

今年，常州经开区医保分局创新推出“党建+驿站”工作模式，在辖区内选取6家定点连锁药店建设“医保红”驿站，切实打通医保服务“神经末梢”，在全市率先将医保服务触角延伸至定点零售药店。

“通过前期实地考察、走访调研等，我们聚焦与群众打交道最多的购药环节，选取交通便利、位置醒目、就医购药人数较多的定点连锁药店作为宣传主阵地。”区医保分局副局长王莉敏介绍，依

托6家药店现有空间布局，区医保分局在收银台、出入口等区域统一设置医保政策宣传角，设立政策咨询台，摆放政策宣传单页，解决群众“急难愁盼”。

此外，各驿站定期开展政策宣传活动，各派1名理论知识扎实、业务能力突出的工作人员作为宣讲员，并纳入全区“惠民宣讲队”，让规范使用医保基金的理念深入人心。截至目前，借助“15分钟医保服务圈建设”、“医保志愿服务”活动等契机，全区6家“医保红”驿站累计开展医保政策宣传活动30余场。

下一步，区医保分局将依托“医保红”驿站，一方面定期组织“医保红”志愿者为有需要的群众提供宣传答疑及协办服务，另一方面持续收集医保使用方面的热点、难点，改进工作方法，提升群众对医保工作的满意度，持续擦亮“医保红暖万家”党建服务品牌。

两地三院共建 “乡邻相融”人民法庭品牌

本报讯（邵家伟 记者 徐千翕）12月6日，常州经开区法院横山桥法庭、常州市天宁区法院郑陆法庭、江阴市法院青阳法庭“乡邻相融”人民法庭品牌共建签约仪式举行。

“乡邻相融”人民法庭品牌是两地三院为落实《关于司法服务和保障锡常协同发展先行

区的实施意见》、为锡常协同发展先行区建设提供司法服务和保障的有益探索。品牌立足于横山桥法庭、青阳法庭、郑陆法庭山水相依、相互毗邻的区位优势，综合考量区域民商事往来频繁的现实需求，共建“枫桥式人民法庭”示范法庭，完善两地法院司法协作体系，强化两地人民法庭工作交流的

协作机制。

签约仪式上，两地三院共同签署了《“乡邻相融”法庭共建品牌创建协作机制协议书》，将通过互帮互学、经验共享等形式，在服务全面推进乡村振兴、基层社会治理、人民群众高品质生活需要等方面共同推出新举措，更好推动锡常协同发展先行区建设。



12月7日，各年龄段的300余名市民齐聚常青里文化旅游街区，参加2024常州市社区运动会（总决赛）。常州市社区运动会已连续举办4年，此次总决赛设置了定点投篮、飞镖等单项项目，还安排了足式保龄球、摸石头过河等积分项目。选手们在赛场上奋力争先，大显风采。图为快乐沙包项目。

臧娇 戴雪燕 摄